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19.2.3 一次函数与方程、不等式

第十九章  一次函数



情境引
入

学习目标

1．认识一次函数与一元（二元）一次方程（组）、

一元一次不等式之间的联系．（重点、难点）

2．会用函数观点解释方程和不等式及其解（解集）

的意义.



导入新课

观察与思考

二元一次方程 一次函数

x+y=5

到我这
里来

到我这
里来

这是怎么回事？ 
x+y=5应该坐在哪
里呢？



讲授新课

一次函数与一元一次方程一
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　　问题1 下面三个方程有什么共同特点？你能从

函数的角度对解这三个方程进行解释吗？

      （1）2x+1=3；（2）2x+1=0；（3）2x+1=-1．

用函数的观点看：

解一元一次方程 
ax +b =k 就是求当函

数（y=ax +b）值为k 
时对应的自变量的值．

2x +1=3 的解

y =2x+1

2x +1=0 的解

2x +1=-1 的解

合作探究



1.直线y=2x+20与x轴交点坐标为（____,_____），

这说明方程2x＋20＝0的解是x=_____.

-10 0
-10 

练一练

2.若方程kx＋2＝0的解是x=5，则直线y=kx＋

＋2与x轴交点坐标为（____,_____）.5 0



求一元一次方程
  kx+b=0的解． 

一次函数与一元一次方程的关系

一次函数y= kx+b
中，y=0时x的值． 从“函数值”看

求一元一次方程
  kx+b=0的解． 

求直线y= kx+b
与 x 轴交点的横
坐标． 

从“函数图象”看

归纳总结



例1 一个物体现在的速度是5米/秒，其速度每秒增

加2米/秒，再过几秒它的速度为17米/秒？(从方程、

函数解析式及图象三个不同方面进行解答) 

解法1：设再过x秒它的速度为17米/秒，

由题意得2x+5=17

解得     x=6

答：再过6秒它的速度为17米/秒.

典例精析



解法2：速度y（单位：米/秒）是时间x（单位：

秒）的函数y=2x+5

由2x+5=17    得 2x－12=0

由右图看出直线

y=2x－12与x轴的

交点为（6，0），

得x=6.

O x

y

6

－12

y=2x－12



解法3：速度y（单位：米/秒）是时间x（单位：

秒）的函数y=2x+5

由右图可以看出当

y =17时，x=6. y=2x+5

x

y

O 6

17

5
－2.5



一次函数与一元一次不等式二

　　问题2 下面三个不等式有什么共同特点？你能从

函数的角度对解这三个不等式进行解释吗？能把你得

到的结论推广到一般情形吗？

　  （1）3x+2＞2；（2）3x+2＜0；（3）3x+2＜-1．



　　不等式ax+b＞c的解集

就是使函数y =ax+b 的函数

值大于c的对应的自变量取

值范围；

　　不等式ax+b＜c的解集

就是使函数y =ax+b 的函数

值小于c的对应的自变量取

值范围．

3

2

1

21-2 O x

y

-1
-1

3

y =3x+2

y =2

y =0

y =-1



 例2  画出函数y=-3x+6的图象，结合图象求：

（1）不等式-3x+6>0 和-3x+6<0的解集;

（2）当x取何值时，y<3? 

解：作出函数y=-3x+6的图象，如图

所示，图象与x轴交于点B(2，0).

 

 xO
B(2,0)

A(0,6)

y



解：（1）由图象可知，不等式-

3x+6>0 的解集是图象位于 x轴上

方的x的取值范围,即x<2；不等式 -

3x+6<0的解集是图象位于 x轴下方

的x的取值范围，即x>2；

 xO
B(2,0)

A(0,6)

3

1

(1,3)

y

（2）由图象可知，当x>1时，y<3.

（1）不等式-3x+6>0 和-3x+6<0的解集;

（2）当x取何值时，y<3? 



如图，已知直线y=kx+b与x轴交于点(- 4,0)，则当

y>0时，x的取值范围是（     ）

  A.x>-4    

  B. x>0

  C. x<-4     

  D. x<0

做一做

C



求kx+b＞0(或<0)
(k≠0)的解集

y=kx+b的值
大于(或小于)0时，
 x的取值范围

从“函数值”看

求kx+b＞0(或<0)
(k≠0)的解集 

确定直线y=kx+b
在x轴上方(或下方)
的图象所对应的x
取值范围 

从“函数图象”看

一次函数与一元一次不等式的关系

归纳总结



一次函数与二元一次方程组三
问题3  1号探测气球从海拔5 m 处出发，以1 m/min 
的速度上升．与此同时，2 号探测气球从海拔15 m 
处出发，以0.5 m/min 的速度上升．两个气球都上

升了1 h．
(1)请用解析式分别表示两个气

球所在位置的海拔 y(m)与气球

上升时间 x(min)的函数关系． h1 h2

气球1 海拔高度：y =x+5；

气球2 海拔高度：y =0.5x+15．



思考1：一次函数与二元一次方程有什么关系？

一次函数 二元一次方程

  一次函数
 y =0.5x+15

二元一次方程
y -0.5x =15

二元一次方程
y =0.5x+15

用方程观点看

用函数观点看

　　从式子（数）角度看：



由函数图象的定义可知：

直线y =0.5x+15上的每个点

的坐标(x，y)都能使等式

y=0.5x+15成立，即直线y 

=0.5x+15上的每个点的坐

标都是二元一次方程

y=0.5x+15的解

思考2：从形的角度看，一次函数与二元一次方

程有什么关系？
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y y =0.5x+15  



从数的角度看：

就是求自变量为何值时，

两个一次函数 y =x+5，y 

=0.5x+15 的函数值相等，

并求出函数值．

解方程组
y =x+5 
y =0.5x+15

h1 h2

　　(2)什么时刻，1 号气球的高度赶上2 号气球的

高度？这时的高度是多少？请从数和形两方面分别

加以研究.

气球1 海拔高度：y =x+5

气球2 海拔高度：y =0.5x+15



　　二元一次方程

组的解就是相应的 

两个一次函数图象  

的交点坐标．

A（20，25）
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　　从形的角度看，二元一次方程组与一次函数

有什么关系？



归纳总结

    一般地，任何一个二元一次方程都可以转化

为一次函数y=kx+b(k、b为常数，且k≠0)的形式，

所以每个二元一次方程都对应一个一次函数，也

对应一条直线．

方程组的解      对应两条直线交点的坐标.



观察函数图象，直接回答下列问题：

（1）在什么时候，1 号气球比2 号气球高？

（2）在什么时候，2 号气球比1 号气球高？

气球1 海拔高度：y =x+5
气球2 海拔高度：y =0.5x+15

（1）20min后，1 号

气球比2 号气球高.

（2）0~20min时，1 

号气球比2 号气球高.
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例2  如图，求直线l1与l2 的交点坐标.

分析：由函数图象可以求直线l1

与l2的解析式，进而通过方程组

求出交点坐标.



解方程组 y =2x+2， 
y =-x+3，

解：因为直线l1过点(-1，0)，

(0，2) ，用待定系数法可求得

直线l1的解析式为y =2x+2.同理

可求得直线l2的解析式为y =-x+3.

得
x=

y=

1
3
，

8
3
，

即直线l1与l2 的交点坐标为
1 8, .
3 3
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 
  

，

，

y ax b
y cx d

如图，一次函数y=ax+b与y=cx+d的图象交于点P，

则方程组                     的解是多少？

解：此方程组的解是

2
1




 

，x
y .

1 2 3-1-2-3
-1

-3
-4
-5
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练一练

P

y=ax+b y=cx+d



当堂练习

1．一次函数y=kx+3的图象如图所示，则方程

kx+3=0的解为           .

−3

y=kx+3

O

y

x

3
x=-3

 2．若方程组                   的解为           则一次函

数y=2x+1与y=3x-1的图象交点坐标为______. 

2 1x y- = - ，

3 1x y ，- =

，2x
，5y

(2,5)



3.小亮用作图象的方法解二元一次方程组时，在

同一直角坐标系内作出了相应的两个一次函数的

图象 l1、l2如图 ，他解的这个方程组是(      )D

点拨：由图象知l1、l2 的 x 的系数都应为负数，排除 A、

C.又 l1、l2的交点为(2,－2)，代入验证可知只有 D 符合．



4.一次函数y1=4x+5与y2=3x+10的图象如图所示,

则4x+5>3x+10的解集是（      ）

 A.x<5     

 B.x>5  

 C.x>-5  

 D.x>25

1

2

B



课堂小结

一次函数与方
程、不等式

解一元一次方程        对应一次函数的
值为0时，求相应的自变量的值，即
一次函数与x轴交点的横坐标.

解一元一次不等式          对应一次函
数的函数值大（小）于0时，求自变
量的取值范围，即在x轴上方(或下方)
的图象所对应的x取值范围 .





解二元一次方程组          求对应两条
直线交点的坐标 .





见《学练优》本课时练习

课后作业


